



2025年5月

6

星期二
农历乙巳年
四月初九国内统一连续出版物号
CN 14-0021(第15862期)
(今日4版)

让历史照鉴未来

—写在习近平主席访问俄罗斯并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典之际

5月的莫斯科，万物勃发，生机盎然。应俄罗斯联邦总统普京邀请，国家主席习近平将于5月7日至10日对俄罗斯进行国事访问并出席在莫斯科举行的纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典。

当前，世界百年变局加速演进，

人类社会面临前所未有的挑战，呼唤同舟共济、命运与共的担当和作为。

习近平主席此次俄罗斯之行将是一次深化友谊、团结合作之旅，一次铭记历史、开创未来之旅。此访不仅将为中俄新时代全面战略协作伙伴关系注入新动力，也将彰显中俄携

手国际社会共同维护二战胜利成果、捍卫国际公平正义、维护世界和平稳定的的大国担当，为动荡世界注入稳定性，为人类进步事业作出新贡献。



奋力推进中国式现代化长治实践 · 释放文旅消费新活力

游壮美太行 赏久安长治 ——我市“五一”假期文旅市场活力足人气旺

□本报记者 梁家秀

民俗展演、非遗体验、AI互动……今年“五一”假期，太行山旅游季火热来袭，我市景区景点人气爆棚，文旅市场供需两旺、持续升温。围绕“壮美太行·久安长治”主题，全市各地不断丰富文旅供给，强化服务保障，推出主题多样、精彩纷呈的文旅活动。全国各地游客纷至沓来，假日经济活力释放，文旅市场呈现出全域联动、全景体验、全链条升级的繁荣景象。

以文塑旅、以旅彰文。我市火热的“五一”文旅市场背后，涌动着文旅融合深入推进的鲜活实践，折射出全市推动文旅产业高质量发展的生动图景。

“文旅大餐”异彩纷呈

5月1日，走进黎城县黄崖洞文化旅游区，“非遗好物·国潮焕新”系列主题活动异彩纷呈，上党落子戏曲选段、八音会吹奏、小花戏舞蹈等国家级非遗轮番上演，吸引游客们驻足观看。

“景区内还设置了体验项目，我们亲手制作了黎城剪纸、麦秆编织等手工艺，真正实现‘可观赏、可参与、可带走’的深度体验。”来自河北邯郸的游客李晓芳为景区活动点赞。

摊开“五一”假期出游热点地图，我市文旅市场活力四射、多点开花，文化和旅游深度融合，吸引了全国各地众多游客慕名前来——

在太行山大峡谷八泉峡景区，游客们或漫步山间小道登高赏景，或驻足瀑布前打卡拍照，处处人头攒动、欢声笑语；

在长子县紫云山景区，“千年国宝绽光彩 紫云盛装迎客来”主题活动吸引众多游客打卡古建；

在襄垣县仙堂山景区，汉服表演、萌宠互动与绝美山水风光巧妙结合，为游客打造了舒适、难忘的出行体验；

在上党区振兴小镇景区，机器狗踏着编程节拍起舞，传统民俗邂逅智能科技，以AI为特色的沉浸式文旅体验，开



“五一”假期，漳泽湖国家城市湿地公园碧波万顷、鸟语花香……吸引众多游客前来打卡。本报记者 张国平 摄

启亲子共学的智慧旅行。

……

为丰富旅游市场、推动文旅融合，我市深入挖掘中华优秀传统文化，坚持主题化引流，因地制宜推出异彩纷呈的“文旅大餐”，为游客打造节味浓郁、特色鲜明的文化盛宴，全方位展示长治独特的自然风光、红色文化及生态旅游资源，让大家在旅游中感悟文化魅力、涵养文化自信。

场景升级激活消费

走进古城，扮上相配的汉服服饰；逛完景区，买上一份主题文创商品；预约门票，顺便预订特色餐饮……当文化和旅游深度融合，文旅消费更加向“美”而行。

围绕假日经济，我市将周边旅游资源与商业场所融合发展，打造“吃住行游购娱”一体化消费平台，推动文旅经济，释放消费活力。

走进老顶山国家森林公园，潞州区首届炎帝大集暨老顶山文化旅游美食周火热开场，活动推出特色小吃、创意文创、非遗文化展等多元化项目，呈现出不同主题的文化节目，打造“文旅+”新型消费场景，进一步激活消费新动能。

“我们在现场品尝了潞城甩饼、壶关羊汤、长子炒饼等长治特色名吃，满足了舌尖上的味蕾。”以炎帝大集为依托、美食为媒介的文旅盛会，令游客陈燕大饱口福。

在城隍庙，独具风味的美食小吃，可观可学可品的非遗展品，琳琅满目的文创产品，文旅市场呈现出一派热闹景象。“特色美食+非遗特产”融入夜市和景区后，更好地聚集了人流，升腾起浓浓烟火气。”参展商刘华说。

从文化艺术、非遗传承到吃喝玩乐，“五一”假期，文旅消费活力在内容丰富、形式多样的活动中得到充分释放，长治文旅知名度、美誉度进一步提升。

贴心服务畅玩无忧

“请您喝碗武乡的小米粥！”5月3日，在武乡县八路军文化园入口，志愿服务站的志愿者热情地为游客们递上免费的小米粥。同时，志愿服务站还提供免费饮水、爱心绿豆汤等，让八方游客充分感受到这片红色热土的独特魅力与蓬勃活力。

在太行山大峡谷八泉峡景区，游人如织，热闹非凡。清凉的绿豆汤为游客驱散疲惫；文艺小分队互动演出，将欢声笑语融入峡谷清风；工作人员化身“欢乐使者”，从袖口变出五彩糖果，为旅程增添惊喜……

假日期间，我市公安、交通、文旅等部门加强服务保障，构建起全方位、多层次的旅游保障体系。公安交警规范指挥成为景区外流动的风景线；派出所民警穿梭于各区域，常态化巡逻让游客时刻感受到“安全在身边”；

(下转第二版)

全力推动长治高质量发展

“碳”路先行 “绿”里淘金 长治高新区推进碳达峰试点园区建设锻造新优势

本报讯（记者曹云）长治高新区入选全国首批碳达峰试点园区以来，积极稳妥探索多领域、多维度系统创新，以园区全领域全过程降碳为统领，以重大工程建设为牵引，突出产业发展低碳化、能源利用绿色化、能碳管理数字化，加快构建绿色低碳循环发展经济体系，因地制宜走出一条“绿”里淘金的碳达峰实践路径，锻造产业竞争新优势，高质量发展底色更加鲜明。

全速培育绿色低碳产业体系。以发展质生产力为主要路径，实施总投资150亿元的7大工程25个重点项目，加快培育电子信息、高端装备制造、新能源、生物医药与大健康四大百

亿级新兴产业集群。其中，作为电子信息产业集群重要支撑的信创产业，围绕龙芯完全自主知识产权国产芯片，初步形成从芯片、硬盘、主板到系统集成、软件适配、整机制造的完整信创产业链；深紫外LED产业技术水平位居行业顶尖；锂电池新材料投产达效后产值将突破百亿元，形成华北新能源产业集聚区，有效支撑我市产业低碳绿色转型。

全力建设碳达峰智慧管理平台。聚焦企业碳排放管理，采用共享发展模式，面向高新区工商业负荷、分布式光伏、分散式风电、多元储能、高效热泵、余热余压利用、智慧能源管控等一体化新型能源体系，实

现发电侧、用户侧高精度、多时间尺度数据采集，构建能源大数据基座，推动园区能耗双控逐步转向碳排放双控。目前，管理平台已接入50多家重点用能企业，不仅能够实时采集到不可篡改的终端用能数据，在全区宏观层面构建碳达峰智慧管理系统，而且可以为园区企业提供个性化节能降耗优化方案和峰谷电价差的增量收益方案，实现碳达峰管理一举多得的功效。

全域构建新型能源体系。能源电力是经济发展的基础，高新区沐光而行，着力构建分布式光伏、分散式风电、多元储能、高效热泵、余热余压利用、智慧能源管控等一体化新型能源体系，实

现“太阳能+地热能+空气热能+工业余热+再生水热能”低碳能源综合利用。项目总投资约15.12亿元，预计每年减少二氧化碳排放量28万吨。现已完成平板电脑园区“光伏发电+充电桩”、西门子工业园充电桩建设、高新区孵化园光储充一体化、智能终端产业园光伏发电等8个项目，为园区入驻企业提供绿电服务。高新区同步发展“源网荷储一体化”项目，联同虚拟电厂等综合智慧能源项目，形成充足的新能源供应体系，在为园区企业提供较低成本的绿色能源，促进企业绿色转型发展的同时，形成新的招商引资优势，吸引上下游企业集聚高新区。

标题新闻

我国基本养老保险参保人数超10.7亿人

农业农村部将实施养殖业节粮行动

铁路“五一”假期运输旅客发送量累计超1亿人次

据新华社

我市1人获评2025年度新时代青年先锋奖

本报讯（记者刘婷婷）五四青年节前夕，共青团中央、全国青联颁发2025年度中国青年五四奖章暨新时代青年先锋奖，我市平顺县龙溪镇南坡村党支部书记、村委会主任王亚妮获评2025年度新时代青年先锋奖。

1995年出生的王亚妮，2019年响应“电子商务进农村”号召，放弃在高校优渥的工作返乡创业发展农村电商，带领村民种植和销售当地特色农

产品，并通过“合作社+农户+企业”的模式，形成了集种植、销售为一体的订单式种植模式，通过种植、收购、帮销各种农副产品，带动400余农户户均年增收3500余元。2021年，当选为南坡村党支部书记、村委会主任后，她聚焦产业发展，持续强化“黑小米”等杂粮种植、收购、加工、销售的产业链条，继续通过电商赋能、“青米节”增势，叫响“南坡·绿”品牌，借助电商平台增加村

集体收入。她聚焦治理效能，坚持党建引领，扎实开展“清化收”工作，组织党员争积分、争五星，积极推行村干部坐班值班、为民服务代办、党员联户等制度，发动群众积极参与星级文明户评选，实现乡风文明、治理有效，成为乡村振兴道路上的一抹亮丽风景。王亚妮还先后获得“全国高校毕业生基层就业卓越奖”、山西五四青年奖章、平顺县十佳青年脱贫攻坚带头人等称号。

导读 > 视觉

文旅“流量”变消费“增量”

(详见第四版)

动真碰硬、严督实导，推动解决突出问题